

# Polsko-ruské vyjednávání přeneseno do Rigy

## RUSOVÉ DALI SVŮJ SOUHLAS K PŘENESENÍ MÍROVÉHO VYJED- NÁVÁNÍ S POLÁKY DO RIGY

**Pomalý vývoj vyjednávání v Minsku je příčinou této změny. — Prudké boje rozpoutaly se na sever od města Lvova.**

Ruská sovětská vláda, jak se oznamuje z Varšavy, přijala polský návrh, aby rusko-polské mírové vyjednávání přeneseno bylo z Minska do Rigy. Informaci tuto získala polská vláda v neděli jiskrovou depeší z Moskvy. Zprávy, jež před tím došly do Varšavy, naznačily, že učiněn byl jenom nepatrný pokrok v konferenci v Minsku a že bylo dočleno dohody na přenesení vyjednávání do jiného místa v naději, že dojde všeobecně k zlepšení poměrů.

V jiskrové depeši z Minska, jež získána byla ve Varšavě, projevují polští delegáti celou nadšitost. Depeše praví, že velitel západní sovětské armády nechal vylepti v Minsku plakáty, v kterých Poláci jsou označováni jako vyzvědači a obyvatelstvo se varuje před styky s nimi. Polská delegace souhlasí s nimi. Polská delegace souhlasí s nimi. Polská delegace souhlasí s nimi.

### V jihoamerických republikách jeví se značný neklid

Oznámení z Washingtonu, že dělové lodie Sacramento bylo dne 26. srpna nafileno, aby odebrala se do La Ceiba, Honduras, k ochraně amerických zájmů, bude-li takové ochrany třeba, naznačilo, že vládní úředníci se značnými obavami sledují revoluční hnutí, vyvíjející se v několika středoamerických republikách. Ačkoliv jedná se v každé republice o situaci lokální, na politický neklid v Guatemale i Hondurasu pohlíží se s vážnými obavami vzhledem k tomu, že protáhná je v každém případě hnutí t. zv. unionistickým, jež vzalo původ v Mexiku za Charanzova režimu a má za účel vytvoření federaci všech latinsko-amerických republik. Silná opoziční strana povstala v Hondurasu od té doby, kdy generál Lopez Guterrezovi podařilo se svrhnutí starou vládu před rokem a státi se prezidentem. Guterrez byl obviněn, že zvolení své si vynutil vojenskými násilím. Agent opoziční strany dlel v minulých dnech ve Washingtoně, aby zjistil stanovisko vlády Spojených Států. Prohlásil, že je nemožnost zabránit revoluci proti Guterrezovi, jež se udá v několika následujících měsících. Situace v Guatemale jest

stejně vážnou. Církevní strana, která kontroluje vládu pod prezidentem Herrerou, čelí silné opoziční v liberální straně, která má dva kandidáty v poli ve volbách práve konaných. V době svržení Estrada Cabreyra zbraně a střelivo tajně byly rozděleny mezi peonů a dělníky a v jejich moci na lézájí se doposud. Také v Nicaragua, Salvadoru a Costa Rica jeví se značný neklid.

### Krvavé výtržnosti v Belfastu v Irsku

Jedenáct osob bylo usmrceno přískrvavých výtržnostech, ku kterým došlo v sobotu minulého týdne v Belfastu v Irsku. Při výtržnostech ničen byl majetek zakládán ohnů. Hasičská brigáda měla velmi obtížnou práci v boji proti plamenům, poněvadž docházelo nepřetržitě k střelbě. Sinn Feinisté byli značný počet a zřejmě opatření byli dostatečnými zásobami zbraní a střeliva. Během výtržnosti došlo k zuřivému demolarování nábytku v obydlených i na ulicích. Ženy v nočních úborech přechaly z napadených obydlených, snažící se dostat svoje rodiny do bezpečí. Vzrušení trvalo až do 10. hodiny dopolední v neděli. Tři osoby byly zraněny a zničeno síň neodvislé dělnické strany, jež přitom značně byla poškozena. Všichni usmrceni byli mladí lidé.

### Tragedie na ulici nebraského města

Z O'Neill, Neb., se oznamuje: Charles Blair, 36 roků starý, náčelník policie v Chambers, střelil svoji manželku do srdce na hlavní obchodní ulici města O'Neill dne 26. srpna o 10. hodině večerní. Po vypálení dvou dalších ran do mrtvolny ženy. Blair rozepjal kabát a střelil se dvakrát do srdce. Jeho manželka byla 31 rok stará. K vraždě a sebevraždě došlo ve chvíli, kdy ulice zaplněny byly davy lidí, které shromáždily se ku karnevalu. Nešťastný manželský párek zanechává po sobě čtyři děti, z nichž nejstarší je 16 roků staré. Mezi manžely Blairovými docházelo v posledních letech k častým neshodám a při několika příležitostech paní Blairová opustila svého manžela a odebrala se k svému otci, Petru Concherovi, zámožnému majiteli reně v jižní části Holt okresu. Blair byl žárlivým a obviňoval svoji manželku z nevěry. V sobotu paní Blairová opustila domov svého manžela, majlé v úmyslu zadati o rozvod. Blair vydal se za krátko na to na cestu do O'Neill a zde setkal se s manželkou. Požádal ji, aby s ním šla do hotelu, prohlásiv, že tam čekají děti. Cestou k hotelu pak došlo k vylicené tragedii. Pohřeb paní Blairové konal se za velké účasti lidí v sobotu dopoledne na hřbitov v Chambers a pohřeb Blairův téhož dne dopoledne na stejný hřbitov, ale do rovu, vzdáleného od rovu manželky. Dětky Blairových susedstvy se obou pohřbů. Tragedie tato vyvolala v okolí O'Neill velké vzrušení.

### Nové informace o generálu Wrangelovi

Jak se z Washingtonu oznamuje, získal odbor státu nové a úplnější informace ohledně zásad generála Wrangela, protibolševického náčelníka v jižním Rusku. Bylo zjištěno, že generál Wrangel neochce jako Kolčak a Denikin vésti útočné vojenské operace ve velkém měřítku proti Moskvě, nýbrž chce udržovati svoji posíci na Krymu a v okolních oblastech a čekati na další vývoj událostí v sovětském Rusku. Gen. Wrangel očekává, že oblast bolševické kontroly pozvolna bude se menšiti v důsledku odpadání jednotlivých částí ruské říše od sovětské vlády. Kdyby nebylo protibolševické vlády v jižním území, zavládla by v takových odpadlých územích anarchie, avšak jihuorská vláda stane se zárodkem nové ruské demokratické vlády a v odpadlých územích bude co nejrychleji zaváděn pořádek. Denikin a Kolčak, dle náhledu Wrangela, dopustili se velkého omylu tím, že soustřeďovali všechny své snahy na vojenské operace, nepřiblížíce k civilní administraci osvobozených ruských území. Gen. Wrangel naproti tomu chce nejdříve zkonsolidovati zátylí.

### Sultán sám musí se postavit v čelo vojsk

Jak se z Cařihradu oznamuje, bylo rozhodnuto ve vládní schůzce kabinetu, že sultán Mahomed Šestý musí osobně vésti turecká vojska proti sborům tureckých nacionalistů v Anatolii má-li býti zabráněno rozkladu turecké říše. Sultánova armáda vlastně ani téměř neexistuje, avšak spojenci zřejmě jsou ochotni dovoliti organizaci tureckých vojsk k spolupráci s řetky v operacích proti sborům Mustafa Kemala paší na základě podmínek, které znemožňovaly by jim přechod k sborům nacionalistů.

### NOVÉ DŮKAZY O USMRČENÍ RODINY BÝVALÉHO CARA

#### Soukromí vyšetřovatelé opatřili dobré důkazy o popravě.

Z Londýna se oznamuje: Všechny pochybnosti o tom, že bývalý ruský car a jeho rodina zavražděni byli v přízemku svého vězeňského obydlí v Jekatěrinburgu v noci dne 16. července roku 1918 zdají se býti rozptýleny zprávami dvou neodvislých vyšetřovatelů, jež zde byly právě uveřejněny. Jedna z nich byla uveřejněna v časopise London Times a byla napsána bývalým petrohradským korespondentem tohoto časopisu, Robertem Wiltonem. Jiná uveřejněna byla ve sborníku Nineteenth Century and After a pochází z pera kapitána Franseise McCullagha, člena anglické armády. Oba strávili několik týdnů v Jekatěrinburgu a mluvili s domácími obyvatelstvem a vojáky, kteří byli očitými svědky události v nešťastném domě. Oba pisatelé shodují se v podstatných podrobnostech vylicené historie. Oba praví, že celkem jedenáct bylo obětí tohoto masakru a to bývalý car, jeho manželka, syn a čtyři deery, Dr. Botkin a tři sloužící. Vražda tato byla sousována Jurovským, zálníkem sesazené ruské rodiny, a byla provedena dvanácti vojáky. Zpráva v časopise London Times praví, že byli to Lotyšši, avšak kapitán McCullagh praví, že byli to Maďaři, kteří nahnázeni byli na místo Rusů, poněvadž bolševici se domýšleli, že Rusové odepřeli by provésti tuto vraždu. Kapitán McCullagh ve své historii praví, že všichni klečeli, vyjímaje bývalého cara, a křičovali se, když Jurovský dával rozkaz k popravě "kravavého Mikuláše a celé jeho rodiny." Bývalý car rychle postoupil před svoji rodinu a řekl několik slov, kterým nebylo možno rozuměti, a zastřelen byl Jurovským. Později pak zbytek obětí zastřelen byl revolvery a vojáci pak mrtvolny jejich probodali bodáky.

### Sbory generála Wrangela postupují

Ze Sebastopolu na Krymu se oznamuje, že jihorské sbory, jimž velí generál Wrangel, zmocnily se Novorosijska, černomořského terminálu železnice, vedoucí směrem východním k Jekatěrinodaru v provincii Kubánské, a vnikly také do donecké páne uhně, severně od řeky Donu. V posleze jmenované oblasti místní obyvatelstvo připojuje se k sborům generála Wrangela.

### Stávka přístavních nakladačů ze sympatie k věci Irsku

Žádajíce, aby Anglie propustila z vězení Terence MacSweneye, lorda mayora Corku, a dovolila arcibiskupovi Mannixovi vstoupit na půdu Irsku, přístavní nakladači v New Yorku, sympatizující s věcí Irsku, zastavili náhle koncem minulého týdne práci a v důsledku toho všechny anglické lodí v New Yorku zůstaly v nečinnosti. Přístavní nakladači prohlásují, že práci nezahájí dříve, dokud jejich požadavkům nebude vyhověno.

### Bývalý sekretář odboru zemědělství J. Wilson, zemřel

James Wilson, bývalý sekretář zemědělství, zemřel dne 26. srpna o 11. hodině večerní ve svém obydlí v Traer, Ia., ve věku 86 let. James Wilson byl náčelníkem odboru zemědělství po patnáct let, v kterýchto době svou prací značně přispěl k fenomenálnímu rozvoji zemědělství ve Spojených Státech. Jeho dlouhá služba v kabinetě znamená rekord. Albert Gallatin, kdysi sekretář pokladu, měl rekord před ním, strávil ve službě třináct let. Wilson byl prostým farmářem. Narodil se dne 16. srpna roku 1835 jako syn Skota, který opustil svoji vlast v roce 1852, aby usadil se ve Spojených Státech. Nedaleko přítomného města Traer, Ia., rodina založila si svůj nový domov a v tomto okolí syn James zahájil farmářství na svůj vlastní vrub v roce 1861, v kterémžto roce současně zahájil svoji politickou kariéru, byv zvolen do legislatury státu Iow. V roce 1872 poslán byl do kongresu, kde sloužil po tři lhůty. Byl regentem státní university v Iowě od roku 1870 do roku 1874 a po šest let před tím nežli stal se sekretářem zemědělství, byl ředitelem státní pokusné stanice a profesorem zemědělství v zemědělské koleji státu Iowa. Jeho obdivuhodné zemědělské znalosti byly všeobecně uznávány a prezident Mc Kibbey učinil jej sekretářem orby dne 4. března roku 1892. Wilson ujal se svého nového úřadu s velkou horlivostí a jak už výše podotčeno, měl lví podíl na obdivuhodném rozmachu zemědělství ve Spojených Státech v posledních letech. Mezi svými souseďy pro svoji přátelskou povahu byl velice oblíben.

### Německé naděje v Polsku povadly

Jak se z Berlína oznamuje, ústup ruských bolševických armád v Polsku zmírnil vnitřní napětí v Německu. Většina Němců není ani s to zakřítí svého hořkého zklamání nad tím, že bolševici nezmočníli se celého Polska. Někteří optimisté dosud mají za to, že bolševici mohou se obrátiti a udeřiti na Poláky znovu, avšak pro většinu Němců zdrcující porážka Rusů znamenala návrat ke skutečnosti. V Německu se již více o tom nemluví, že přátelští bolševici vrátí Německu Gdanský koridor anebo že Němečím dostane se velmi pěkné odměny za pomoe proti bolševikům. Všeobecně se přiznává, že bolševická porážka připravila Německo o politický triumf a že ponechává je nyní v horším postavení nežli před tím. Bolševická prestiž utrpěla v Německu takovou ránu, že se z ní již nevzpamatuje, leč by došlo znovu k nějakému sensačnímu vojenskému vítězství. Rozvrat bolševické armády v Polsku také zničil naděje německých bolševiků. Jenom fanatkové dnes pomýšlejí na nějakou alianci Německa s bolševickým Ruskem.

### Ponzi zaplatí asi polovinu dluhů

Vkladatelům Charlese Ponziho, "finančního čaroděje" v Bostonu, Mass., bude zaplaceno 50 centů za každý uložený dollar, jsou-li úřední odhady jeho majetku správné. Ponzi do poslední chvíle tvrdil, že je solventní. Bylo však zjištěno, že jeho majetek není větší nežli kolem \$3,000,000, kdežto závazky mohou dosáhnouti výše \$7,000,000. Ponzi odhadoval sám svůj majetek na \$4,000,000 a závazky asi na \$3,000,000.

### ZENSKÉ VOLEBNÍ PRÁVO VĚŠLO NY- NÍ V PLATNOST

#### Devatenáctý dodatek stal se součástí naší konstituce.

Proklamace, oznamující úředně, že dodatek o ženském hlasovacím právu byl ratifikován, byla podepsána dne 26. srpna sekretářem Colbym, přednostou odboru státu. Podpis sekretáře státu připojen byl k proklamaci v jeho domově označeného dne o 8. hodině ranní po získání certifikátu od guvernéra státu Tennessee, naznačující, že zákonodárna státu jmenovaného dodatek schválila. Sekretář Colby oznámil podepsání dokumentu po svém příchodu do úřadovny v budově odboru státu o něco později. Toto oznámení způsobilo jisté zklamání ve skupině pracovníků z hlavní úřadovny národní ženské strany, které shromáždily se v budově odboru státu v naději, že přítomny budou aktu podepisování proklamace sekretářem Colbym. Slečna Alice Paulová, předsedka strany, byla mezi přítomnými. "Jsme přesvědčeny, že podpis sekretáře Colbyho končí zápas o volební právo žen v této zemi," prohlásila. "Přes četné překážky, jež naši nepřátelé mohli klásti v naší cestu, ženy získaly rovný hlas v záležitostech této vlády. Ženská strana nezmírní své bdělosti, dokud nebude jisto, že nebude učiněno pokusů o vyrvání ženám ve Spojených Státech politické rovnoprávnosti, které docílily." Sekretář Colby později oznámil do hlavních úřadoven ženské strany, že je ochoten přijmouti náčelnice hnutí ve své úřadovně, budou-li si toho přát. Připravil pak prohlášení, které přecházel chtěl v shromáždění žen, kdyby pozvání jeho bylo přijato. Úřednice strany však oznámily, že uspořádají neodvislou oslavu a pozvání zdvořile zamítly. Pracovníci pro ženské volební právo daly jasně na jevo, že jsou zklamány, poněvadž nebyla jim poskytnuta příležitost, aby podpísování této důležité a epochální proklamace spojily s nějakými vhodnými ceremonii.

### Nová předpověď poklesu ceny uhlí

Odbor spravedlnosti ve Washingtoně má za to, že ceny uhlí poklesnou v nedaleké budoucnosti v důsledku obnovení činnosti v kampani proti uhlélným kofasům. Vzhledem k zvýšení těžby uhlí předpovídá se, že ceny uhlí poklesnou brzy stejně jako ceny cukru. Ceny uhlí již poklesly v Baltimoru, kde federální agenti zahájili shromáždování důkazů proti uhlélné kombinaci obchodníků uhlím, kteří spojili se k zvýšení jeho cen. Podobná kampaň proti uhlélným kofasům byla zahájena v Hampton Roads. Úředníci federální rady také z jistých naznačení soudí, že brzy dojde k poklesu ceny uhlí. Jejich informace naznačují, že doprava uhlí z dolů se zlepšila a následkem toho dojde brzy k lepší distribuci.

### Beduini povraždili sto a padesát lidí

Sto a padesát křesťanů bylo zavražděno v Ajlunu, vesnici asi padesát míl severovýchodně od Jerusalema vzdálené, skupinou Beduinů, dle depeše, získané v Kahýře z Haifa v Palestině. Jiná depeše praví, že při nedávném beduin-ském nájezdu na vlak nedaleko Damasku jeden italský námořní důstojník nalézal se mezi usmrcenými.